

известного Н. И. Ежова. О нем сказано более чем достаточно, но происхождение его до сих пор неясно. Известно, что с сентября 1918-го по март 1919 года он находился на стекольном заводе купца Фелота в Вышнем Волочке, при этом большинство рабочих там составляли староверы, и Болотин – тоже. Есть предположение, что Ежов – выходец из бегунского сословия.

Нет сомнений, что религиозное воспитание Калинина было основательно подточено и расшатано Мордухай-Болтовскими.

### ГРАЖДАНСКИЙ БРАК

Деревенские девушки села Верхняя Троица Кашинского уезда отказывали своему односельчанину Михаилу Калинину, когда он к ним сватался. Об этом в своей книге «Кремлевские жены» упоминала писательница и поэтесса Лариса Васильева. О том же в конце 1980-х мне довелось слышать от родственницы одной из деревенских красоток, указавших Калинину тот самый поворот: родственница работала начальником бюро рационализации и изобретательства на Калининском заводе штампов имени 1 Мая. И верно: кто такой Мишка Калинин? Землю не пахал, родительский дом не обихаживал, стал не то ссыльным, не то беглым. А в 1906 году привез Калинин жену-эстонку. Высокая, статная, на щеках румянец. Крепкая, не хуже мужа. Была она из многодетной семьи, работала на ткацких фабриках с одиннадцати лет, в 1905 году оказалась замешанной в революции, скрывалась от закона. Пожил Михаил с Екатериной в селе – уехали в Петербург. Наездами бывали, а в 1910 году она вернулась с целым выводком детей – надолго. Руководитель Тверского государственного объединенного музея Татьяна Черных взялась за углубленное изучение биографии Екатерины Ивановны. В 2001 году на первом февральском заседании Тверского клуба краеведов Татьяна Владимировна поделилась результатами своих поисков. К тому времени ей не удалось найти документального свидетельства о церковной регистрации брака между Калининым и Екатериной

Иоганновной Лорберг. Вообще неизвестно, венчались ли они, как Ленин и Крупская, или нет? Может быть, помешало то, что Екатерина Иоганновна, по словам могущественного члена Политбюро Вячеслава Молотова, была на самом деле не эстонкой, а еврейкой, то есть другого вероисповедания? Это предположение опубликовал Феликс Чуев в нашумевшей книге «Сто сорок бесед с Молотовым».

### «СТАКАН ВОДЫ»

В 1924 году Екатерина Ивановна Калинина внезапно сорвалась с места и уехала на Алтай, оставив своего главу государства и пятерых детей. Тому существует три объяснения.

Писательница Л. Н. Васильева склоняется к теории любви как «стакана воды» – выпито и забыто. Женский вопрос окончательно созрел к 1924 году: прошла дискуссия, было подготовлено соответствующее постановление, и, догоняя собственную молодость, некоторые жены крупных партийных и советских работников прельстились этой теорией.

Причем это была далеко не первая разлука Калининых. Еще до революции Екатерина подолгу мыкала бабье одиночество, пока Михаил сидел в каталажках. И в гражданскую войну Михаила Ивановича носило по всей стране на агитпоезде «Октябрьская революция», и в 1921 году Екатерина с детьми уезжала в Верхнюю Троицу, вернулась только на следующий год.

Есть и другая версия. В одном из протоколов ее допросов записа-

но: «Я разоблчила своего родного брата, Лорберга Владимира Ивановича. В 1924 году я узнала, что он был провокатором. Я потребовала от него, чтобы он явился в ОГРУ и заявил о своей прошлой работе агентом царской охранки. Он явился, был арестован и расстрелян». Муж не вступился за шурина, и Екатерина сбежала.

А третья версия основана на том, что в семье Калининых появилась экономка Александра Васильевна Горчакова – красивая, умная, образованная дворянка. Мол, посмотрел Калинин – и не нужна ему стала старая жена. А так как вождю неловко в открытую жить с экономкой, вот он в 1924 году и выдумал послать жену на Алтай, на общественную жизнь.

В 1931 году Екатерина вновь отправляется в горный Алтай и целых четыре года участвует в социалистическом строительстве.

### БАЛЕТОМАНЫ И ТЕАТРАЛЫ

О связях Михаила Ивановича с балетной труппой Большого театра знали в окружении Сталина, видимо, все без исключения. Один из центральных журналов в 1920-е годы даже удостоил Калинина карикатурой, но быть, как известно, молодцу не укор. Калинин довольно долго не хотел признать Сталина вождем. В 1929 году, во время открытого разрыва с правыми членами Политбюро, Сталину удалось удержать на своей стороне Калинина и Ворошилова только угрозой порочащих разоблачений. А компромата, судя по всему, хватило. Чтобы собрать



После смерти Сталина Екатерина (в центре – в жакете и белой блузке) дважды приезжала на малую родину